YrnoAoyiotikn Osmpio AptOpov kot
Kpunroypapio

Ewaywyn ot Osopio AptOudv

Apng Hayovpting — Ztabng Zdyog

EfBviké Metoopio [Torvteyveio
Yyoh) Hiektpordymv Mnyavikédv kot Mnyovikdv Yoloylotdv

AlonpetoOnTa
Oplopdg
Ta a,b € Z Ba Aépe 611 0 “a droupei tov b7, cupPolkd a | b, av

VIOpPYEL ¢ € Z téTolo Mote b = ca.

Oa Aépe 6TL 0 a dev Swupei Tov b, cvpPolikd a t b, av Ve € Z, b # ca.

I316tteg
lNoxébe a,b,c € Z:

l.ala,1]a,al0.
.0laea=0.
albAb|lc=alc.
albAb|la=a==b.
alb=albc.
albhalc=al|(xb+yc)Vx,y€Z.
alb=la| <|bjxwa | bAb>0=a<bh.

I

AwnpetotnTa

H Swpetdmro eivan o oyéon pepikng ddraéng oto N.

Oporoyia
> ayviotog dtpéme tov b a | bkar 0 < a < |b|.

> a pn TeTpupévog Stopétg tov b a | bxon 1l < a < |b).
> p > 1 apotog apllpoc: povadikol dtapéteg Tov o 1 kot o p.

> P, q GYETIKA TpMOTOL (coprime): Hovadikds Kowvog dtapétng o 1.

Axépara dlaipeon
Benpnuo (Axépaiag Alaipeong)
o xdbs a, b € Z pe b > 0 vmapyovv povadixa q (quotient, Tniixo), r

(remainder, vmoloiro) (q,r € 7,) téro10, oTe:
a=qb+r Kot 0<r<b

Anddeitn
"Eoto 10 ovvoro S = {a —xb | x € Z.a —xb > 0}.
> S# O (my. a— (—|alb) € S) ovvendg £xel eLdyioTo oTotyEio
r < b (ywti;). Yrndpyet emopévag g € Z 1€1010 OOTE
a—ghb=r=a=qgb+r, 0<r<b.
» 'Eoto ¢/, 7 € Z tétown dote
a=gb+7r, 0</ <b, emopbvag0 < | —r| <b.
»gb+r=qb+r = (qg-q)b=("—r)=lg—4q|b=|" -7
Av g # ¢ 1ot b < |/ — 1|, Grono. Zvvends g = ¢’ kavr = .
O

Méyiotog Kowdg Atapétng (Greatest Common Divisor)

Oeodpnpo (MKA)

Eotw a,b € Z ko1 d = min {xa + yb | x.v € Z,xa + yb > 0}. Tore:
(i) d | axard|b.

(i) d |and | b=d <d

Anddeitn

> () Eotw k, A € Z1.0.d = ka+ \b. ©.8.0.d | a.
‘Eotw d { a. Tote vrdpyovv ¢, r € Z 1ét010. OOTE
a=qd+r, 0<r<d,
=r=a—qd=a—q(ka+ \b) = (1 —qr)a+ (—X\q)b
ondte r € {xa+yb | x,y € Z,xa +yb > 0} xour < d, Gromo.
Opota deiyvovpe d | b.
» (ii) 'Eoto d’ tétow0 dote d' | a kard' | b. Tote
a=cid,b = cod. Enopévac:
d=rcrd +Meod = d | d=d < d.

MKA: yprioyeg 1010t 1eg

Zov TOPIGHOTO TOV TTPOTNYOVUEVOL BE®PNLOTOG TPOKHTTOVY TaL
TOPOKATO:

> 0 alyopBpog tov Evkeion Bpiokel tov MKA dbo axepaimv
apOuadv (BA. mapakdtm).

» ged(a,b) =1= 3k, AN€Z, rka+Ib=1
(xpMiom oe edpeon avtiotpopov modulo b: wa mod b = 1).

> Avc | ab A ged(a,c) = 1totec | b:
ged(a,c) =1= 3k, AN€Z:ke+ra=1= kch+ ab=b=
c|b.

> Avpaphtoc Ap |abtdtep | a V p | b:
Av ged(p,a) = ptotep | a. Av ged(p,a) = 1, apob p | ab Ba
npénerp | b.




OepeMmdeg Osopnuo ApOuNTIKNG

Kabe axépoiog apiOuoc n > 1 umopet vo. ypogret e povadiko tpomo
WG TETEPATUEVO YIVOUEVO TPAOTWV ap1Oucv.

> Amodeién dmapéng: pe t pnébodo g emaywyng.

> AmodeiEn povadikotntag: otpileTor oty woTTA “Ov P
mpdToc Ap | abtdtep | a V p | b” og cuvdvacud pe xpron
EMAYOYNS.

AGKNG1: GUUTANPDOOTE TIG AETTOUEPELES.

[Tpwrot apBpoi
opoadetypoto
> 2,3,5,...,1997,...,6469, ...

> (333 4+1073)107! 4 1 (ue 1585 yneia, makivdpopog Bpédnke
70 1987 and tov H. Dubner)

» 21257787 _ 1 (ne 378632 ymeia Ppédnke o 1996)

> 213466917 _ 1 (11¢ 4053946 ymoia Bpédnke to 2001)
» 243112609 _ 1 (g 12978189 ymeia Ppédnke to 2008)
> 20788101 1 (g 17425170 ymeia Ppédnke to 2013)

Benpnpo (Evicheidn)
O1 mpadror apiBuoi ivou dmeipor oe wARbog.
Am6oeiln. Eoto 611 ot mpdTot givon memepacuévol oe mAn0oc,

GUYKEKPWEVO P1, P2, - . ., Pn. TOTE 0 apOUOG p1p2 ... py + 1 O€
Swpeitor amd kavéva Tpmto mapd povo amd To 1 Kot Tov 0vTd TV,

apa elvor TpmTog, Kdtt ToL givan dtomo. O
AlyopBpog Evkheion AlyopBpog Evkdeion
1742 = 3-494+4260 132 = 3-35+27

494 = 1-260+4234 35 = 1-27+8
260 = 1-234+4 26 27 3-8+3
234 = 9-26+0 8§ = 2342
Benpnua (opfotta Evkieidetov aiyopipov) 3 = 1-2+41
2 = 2-1+0

0 oAyopiQuog tov Evkleion Ppioket tov MKA §bo axspaiwv apiOudv.

Amddeitn
» Bpioket Sumpétn: ava,b >0 € Z 161¢
gcd(a, b) = ged(b, a mod b).
> O dwopétng mov Ppiokel pmopei va ypopTel 6oV YPOppIKog
GUVIVOOUOG TOV a, b (Ylotl;).
» Emnopévag etvar o MKA.

S
|

gcd(1742,494) = 26, ged(132, 3¢

> Xpovog extédeong: O(loga) Srnpéaeig, O(log® a) bit operations
(vroBétovtag a > b).

> Ta Kk, A 1.0. d = Ka + Ab uTopovV va VTOAOYIGTOVV GTOV 1010
YXPOVO: EMEKTUTEUEVOG aAyOp1Oog Evicheidn.

> XpNoelg: VITOAOYIGHOG ovTioTpomv modulo 7, exidlvon
YPOULKOV 1GOTYIDV, KPLTTOYpapia dnpociov kAewdiov (RSA,
El Gamal, «.d..).

Yvvapton ¢ tov Euler
Opiopudg

¢(n) eivar to TMBOG TOV apiudv and to 1 péypt kot n wov givar
GYETIKA TPAOTOL LE TOV .

YrevOopuon: m,n cyctucd npdtot (coprime): Hovadikdg Kowdg
Swpétmgo 1.

510t Teg
> ¢(p) = p — 1y p mpdro.
> o(p*) = p(1 - ,%) Y10 p TPOTO.
> O(mn) = ¢(m)o(n) yia m, n oYeTKAE TPAOTOVG.

Aocknon: amodeitte to.

Hopazipnon: ywo cOvOeTo n, (1) = n Hm”(l — /l)).

ApBuntikr) modulo, o dakTOMOC Z),

Yyéon ootipiog (congruence)

» Hapa&n mod m, m € Z,m > 0, anewovilel 10 Z 610
Zm =A0,..., m—1}.

> Avo apBpoi a, b Aéyovton iootiuor modulo m, copPolkd a = b
(mod m), av éxovv v id1a amewdvion pe Ty Tpdn  mod m:

def
a=>b (mod m) & modm =bmodm < m| (a —b)

> AAlot ovpfolopoi: a = b (mod m) My kova = b (m).

» Eivon oyéon wodvvopiog. Kabe khdon Cp, 0 <k <m —1,
TEPLEYEL TOVG AKEPAIOVG TTOV OPTIVOLV VTTOAOLTO k v dlopehovv
UE TO m.

> Zm = {Co,C1,Ca,...,Cp_1}. Tho anké: Z,, = {0,...,m — 1}.




[Ipd&eic ot0 Zyy

> TpocBeon: Ci + C; = Crry) mod m-

> ToAamhacioopoc: Cr - C; = Clymod m-

» H anewdvion ( mod m) : Z +— Zy, €ivar 0popopiopog
(axpiéotepa: enipoppLonog).

> ITo anhd:

(a+ b) mod m = (a mod m + b mod m) mod m ,
(a-b) mod m = ((a mod m) - (b mod m)) mod m .

> [poxtiky onuooio: ovti vo, KAVOLUE TIG TPAEEIS 6TO Z Kol 6TO
TéA0G v Bpiokovpe To vrrdrouto g Sraipeong pe m, Umopovue
VoL KAVOLLLE TIG TPAEELS KOTELOELOY GTO Zyy,: OILOVTIKY LEl®OT
APOVOL EKTELEGTG GE TOMAEG TEPIMTMCELG.

Yywon og dOvoun modulo m

Eravalappavopevog Tetpayoviopog (Repeated Squaring)

Xpovog sktédeong: O(log n) smavaiyeg, O(log n log? m) bit
operations.

Ocopio opadmv

> Opdoo (group): Cevyog (G, ) 61010 DOTE:
VYa,be G: axbe G

Va,b,c € G: ax(bxc)=(axb)xc

Jdeec G,Vac G:axe=a (10 e &ivar povadiko)
VacG:Fa ' €G:iaxat=e

vVvyYVvyy

Avtipetobeticn (APeliovi)) opado: emmAéovaxb =b*a .
To Ledyog (Zy,, +) eivon avtipetadetich opddo.

> Taén (order) memepaopévng opddas: M TANOOTTA TG,

» Ymoopdda (subgroup):

(S, *) vmoopdda g (G, *) Hscan (S, %) opdda

» Ipétaon. (S, %) eivar vroopdda g (G, ) avv S € G kar S
KAELGTO WG TTPOG *.

H nolamlaciactikny opdda (U(Zy,), -)

[Ipotaon. ged(a,m) = 1 av kar uévo av 3¢ € Zy, téroio wote
a-c=1 (mod m).

Amooeiln. (i) Evbo: pe ypnon Oewp. MKA.

(ii) Avtiotpogo: Ix € Z, ax =1 (mod m) = m | (ax — 1).
Avged(a,m) =d > 116ted | m| (ax — 1) = d | 1, dromo.

Optopog
U(Zy) = {a € Zy, - ged(a,m) = 1} glvor 1o 6OVOLO TOV GYETIKA

TPATOV LE TOV M, TOV AEYOVTOL Ko Units tov Z,,. [epiéyetl akpiog
T0 6TOLYEID TOV Zppy TOV £XOVV aVTioTpOPO modulo 7.

To (U(Zy), -) eivar avtipetodetien opdda pe TAn0apdpo ¢ (m).

T p npdro: U(Z,) = Zy \ {0} = Z;.

Ocwpio opadwv
» TdaEn (order) otoryeiov
T6én a Gléfmin{y eEN:d =e}
» Kukhwr opdda (cyclic group):
(G,*)K‘UK)\AKT’]QgHgG (G,*%):Vxe G:FyeN:x=¢
» T[evviitopag (generator)
a yevvitopog mg G & t4én a = |G|
[podtaon: o opdda Exet yevvitopa avv ivat kokikn. H tdén

™G OpAdaG 1ovTo P TNV TN Tov Yevvitopa. (Acknon:
amodeifte.)

AALeC ahyeBpIKéG OOUES: DOKTOALOL, CAOMOTOL

AoxtoAog (ring)

(R, +, -) doxtdAog &
(R, +) avtyetofetikn opdda
(R, -) LOVOELSES (TPOCETAULPIOTIKT], OVIETEPO)
Ya,b,c €R:
a-(b+c)=(a-b+a-c)
(b+c)-a=b-a+c-a (empepiotikn)

To (Zy, +, -) givon avtipetadeticdg daktoriog (commutative ring): m
TPAEN - €xel emmAéov TNV ovtipeTafeTikn W10 TO.




AALeC aAyePPIKES OOUES: DOKTOALOL, CAOLOTOL

Yopa (field)

(F,+,-) odpo gof
(F,+, ) avtyuetafeTikdg dokTOHA0G

(F\ {e+}, ) avipetabetikr opddo

To (Z,,+. -), p mpdToC, ivar odpa (kot cvpPoriletar kon GF(p) 1
F,).
p

Mkpd Oswpnuo Fermat

Benpnua (pikpd Fermat)

Vprime p, Va € Z, pt a: & ' =1 (mod p)

Amddeiln.
TNoa € Zpep [ a, o otoyegio
a-l,a-2,...,a-(p—1)
elvat drapopetikd avé 500 oto Z)):
ira=j-a (modp)=plali—j)=p|(i—j)=i=j (modp)
Emopévog @ Lp — 1) = (p — 1)! = &1 =1 (mod p). O

TTopopoto, amodeKVOETAL TO O YEVIKO:

[1potaon. Kabe ooy tééng p eivar 10ouoppixo ue o I, Ocopnuo (Euler)
Ya € Z,ged(a,m) =1 = a®™ =1 (mod m).
Youmioxa, opddo TnAiko Oecopnuo Lagrange

> ZOpmhoko (coset): to oovoho Hxa ={hxa:he€ Ha € G}
Aéyeton
deki ohpmhoko (coset) g H ot G yio. vroopdda H g (G, *).
> Oudoo mnAiiko (Quotient group) G/ H: 10 6OvVolo TV
cuumAdkev g H oty G
To (G/H, ®) givon opdda. pue Tpéén
(Hxa)® (H+b) = Hx* (ax*b).

Av H eivar vrooudda g memepoouévys opddog G tote
|G| = |G/H]| - |H]|

Améoeiln. mpiletar oto yeyovdg 6Tt Vo coumioko tantilovtot 1
gtvon Eéval peta&d tovc.

Moprwopa (onuavtikd!): H 1a&n evog otoryeiov piog memepacpévng
opadag dronpet TNV TAEN TG OpadoG:

VaeG: d=e

Tepartépm mopiopata: ikpd Gedpnpo Fermat (opdda (Z;, Ns
Oedpnpae Euler (opdda (U(Zy), -)). Ot amodei&eig Tovg yopig yprion

®. Lagrange mpoimnpyov.

Kda0e opdda pe taén mpmto apdpod eivorl kukikn (apa Exet
YEVVITOPQL).

Fermat (primality) test
"Eleyyog Fermat

IMo vo dodpe av évog d0oUEVOS aKEPOLOG 11 EIVOIL TTPMTOG:

[Ipotaon.

Av yia. obvleto n vrapyer Evag joptopas (witness) (ona.

a€Zy,, d!' #1 (mod n)), téte vadpyovy TV IGTOV 1 /2
HOPTUPES.

Amooein. Xpnon O. Lagrange oty vroopddo TV (i) LapTOPOY TOV
U(Zy).

[T6piopa: o éheyyog Fermat amovtdel cmotd pe modd peydin
mOaVOTNTA Y10 TOVG TEPLETOTEPOLG aplBpove. EEapodvrar dpmg ot
apiOpol Carmichael: ohvBetol Yo ToLG 0MOIOVG dEV VILAPYEL LAPTLPOG
Fermat. T va kolvyovpe kot avtovg: Miller-Rabin test (apyotepa).

M¢éyeBog yviiolog vToopddog

[Topiopa Tov O. Lagrange

Av (S, %) vmooudda e (memepaouévig) ouddag (G, *) ko S # G
10TE:

S <161/2




lootwia o€ Z,,, Z, < coTipic 6€ Zyy,
[Ipotaon
Lo kdfe myn € N r.. ged(m,n) = 1, yia ke a,b € Z:

a=b (modm)ANa=b (modn)<a=>b (modmn).

Amddeln.
(1) Ev0o: Ix,y € Z : a — b = xm = yn. An6 ©. MKA:

1 =km+ An = x = kxm+ Axn = kyn + Axn

=n|x=nm|xm=a-—>b.

(ii) Avtiotpogo: a = b (mod mn) = mn | (a — b) = m | (a — b),
opota yo 7.

Anhodn, wotipio 6710 Zy, KoL 6T0 Z; GUVERAYETOUL IGOTUYIO GTO Zpyy
Kot avtioTpoea.

EmunAéov, o1 i66tiuot £vog axepaiov 610 Ly, kot 010 Ly, kabopilovy
LOVOOIKG. TOV 1GOTIUO TOV 6T0 Ly, Ko aviiopogo. O TehevTaiog
VIAPYEL TOVTO Y10 112, I GYETIKG TPAOTOVG — OTOOEIKVVETAL LLE YPYON
tov ©. MKA:

1=km+In= a —as = skm+ sin = —sin + a1 = skm + as.

AV 1 110TNTO. YEVIKEVETAL KO SLOLTUTIOVETOL TTLO AVGTIPA GTO
mepipnpo Kwvéliko @sdpnuo Yworoinwy.

Kwélko Osdpnua Yrnoroinwv (Chinese Remainder
Theorem - CRT)

Oenpnua (Kwvélico Bedpnuo Yroroinwv)

Eotw éva ovotyuo tootipucov

x=a; (mod my)
X =as (mod mo)

x=a;, (mod my)

wote ged(m;, m;) = 1y i # j. Tore 1o obotnue éxel povadu Loon
otV 0aKtOA0 Ly, M = mymy . .. my. loodvvouo.: to abatnua Exel

ameipeg Aboeis ato 7 kai av 1,52 000 Aboeig ioyter s1 = so (mod M).

Amooe1EN.

TNokabe i € {1,...,k} opilooue M; = 37/[, Ioyver ged(M;,m;) = 1.
Enopévog IN; € Zy, : N; - M; = 1 (mod m;) .

EnriongVi #j: N;- M; =0 (mod m;) .

Omnote pio AMomn eivon | mapakdto (emaindedore):

k
J):ZNi'Mi'ai
i=1

Av 51, 52 000 d1000PETIKEG MGELG TOTE EYOVUE OTL Y1 KAOE 7,
s1 = s2 (mod m;)

Amd mpoTaon TponyodeVNg SLQAVELLS KOt ETAYOYN TPOKVTTEL: 1
51 = s2 (mod M)

O

TToAvmhokdTTa: 1 EXTAVOT TOL GUGTHUATOC YIVETAL GE TOAVWVULILKO
xpOVO.

Inpovtikég ovveneleg tov CRT

Ao 1copopeiopoi:

Zmlmg...mk = Zml X ng X ... X ZmA

®¢ TPOG pOGHeaT), apaipecn Kol TOALOTAOGLOGHO (01 TPAEELS OTIG
k-G6¢g opilovtan KoTd HEAT e TOV TPOPAV TPOTO: TO. GTOLYEID 0T
0éom i abpoilovrat / moAkanAoctdloviarl 6Tov SOKTOMO Z,y,.)

U(Z!111VI12,,,)?1A) = U(Zml) X U(ng) X ... X U(Zm/\,)

G TPOog ToALaTAaCIacHO Kat Staipeo.

H dopn g opadag Z,

H nolhamhaciactikh opdda Z,

» Eivow xokhiki: my. Z3; = {1,2,...,10} = {21, 22,... 2'0}
(mod 11).

> T kdBe d | (p — 1) mepiéyet axpBdg pia KukAkn vroopuddo
TaENg d (PA. ko Ogperiddec Oempnpo Kukhikdv Opddov).

> Tlepigyet axpiBahg ¢(p — 1) yevvhtopeg (pio KukAtkr opddo
taéng r mepiéxet ¢(r) yevvrropeg). T p = 2g + 1, g npdro,
VrapyovV g — 1 yevvitopec.




H dopn g opadag Z,

H molomhacioctikn opdda Z,

p—1

» 'Eheyyoc av a yevwiropag: Vd | p —1,.d <p—1:a

A —1
(mod p) .Twp=2¢+1,qgmporo,ava# —1Aa"z
(mod p), t0t¢€ a ivar yevvnitopag.

%1
=-1

> Axppag ta picd ototyeia etvol
, ONA. glvon TeTpdy®va KATOLov
ap1dpod modulo p. Ta ctoyeio avtd TovTilovTon e TIC APTIEG
SLVAELS EVOC YEVVIITOPOL:

) — 1
-

OR(p) = {g* }

1 <i<
9

H dopn g opddog U(Zy,)

H nolamhoctootikh opdda U(Z,y,), p, g tpodTot

> Aev givor kol k60e otoryeio &yl TAEN TO TOAD
lem(p — 1, —1) | W (BA. ko cuvaptnon Carmichael).
ILy. omv U(Z15) = {1,2,4,6,7,8,10,11, 13,14} npdypar,
K6Oe otoryeio &xet taEn to mokd 4 = lem(3 — 1,5 — 1).

> Tlepigyet vroopdda téng lem(p — 1,4 — 1).

> Axppdg o % TV oToyElmV etvat

, ONA. glvan TeTpdy®va KATO00

ap1Bpod modulo #. Ta otoyeio avTd TPOKHTTOLY GLVVOVALOVTAG
pe CRT tetpayovikd vrdrouro modulo p pe TeTpoymvikd
vroAota modulo g.

Tetpayovikd Ymorowro (Quadratic Residues)
Opioudg
‘Evog axépatog k € Z,, Aéyetan tetpaywviko vroioiro modulo m ov

vrbpyetl € Zy, 1.6, k= 2 (mod m). Tote o I Méyetan tetpaywmviki
pio tov k modulo m.

, Lz ; e ; 1
Hopompnon: 6nwg eidape, To Lod oTolyEia Tov Z) Kol 10 5 TeV
otoyelwv Tov Zy, (Y100 p, ¢ TPOTOVE) vl TETPOY®VIKE VIOAOUTAL
(modulo p kot pg avticToya).

INo awtd Ta otoyela Kot Vo ot tooTiies:

£€youv Avon.

THopazipnon: ov xo etvar Aoon tote Ko —xp efvar Avon. I1dceg Aoeig
VILAPYOLV;

ITAn0oc tetpayovikdv pillov modulo n
[Ipdtaon

Eotw p, q mpwror. Tote:
1. Hisoupio x* = a (mod p) éyer eite 0 eite 2 Jboeig ato Zy,

2. Hisoupio x* = a (mod pq) éyer eite 0 eite 4 Jooeic ato U(Zy,).

AmdoeIEn.

1. Av x1, x9 Moeig Tng 1wotpiag 16t x2 = x3 (mod p) dpa
plGT—a3) =p| (1 —x2)(x +x2) =
pl(x1 —x2)Vp| (x1+x2) = x1 =x2 VX1 = —x2 (mod p)
2. H Mon g wootiog icoduvapel pe t Adorn tov §00 160TYHIOV
x*=a (mod p), x? = a (mod q).
Eotm 611 mpdTn €)1 AOGELS TIG Xy, —X,, KO T S£0TEPT TIG
Xq, —X4. 10 xa0e éva amd Tovg cLVELAGHOVG TV AVGEDY 0VTOV
(mov givon 4) Tpokvmtel, pe yprion CRT, o dtapopeticy Avon
v v wotyia oto U(Z), and 10 cvotnua

Tetpaywvikég piCec modulo n: mpdcOeteg 1010 TEC

» H mponyovpevn mpdtaon pmopet va yevikevtel yio
n=p{'ps? ... pi omov n avtictoyn e&lowon £xel eite 0 gite 2k
Moelg.

> Tetpupéveg nepntdGels: 670 Zy, 10 a = 0 (mod p) éxst pia
teTpayovikn piCa, 1o 1810 kol 610 Zyy. X10 Zpy, ava =0
(mod p), kara £ 0 (mod g) t01€ 10 a £xeL 2 pileg mov
mpokdITOVY 0md 10 GhoTua x = 0 (mod p), x = +x,; (mod ¢)
pe xpnon CRT.

Tetpaywvikég piCec modulo 7 kot Tapayovromoinon

O apBpog 1 €xetl 6vo tetpaywvikég piteg modulo p : £1.

Emiong éxe1 4 tetpayovikés pilec modulo pg: tig £1, kot dAAeg dvo
(u # 1 (mod p)q) mov Aéyovtar pn teTpippéveg pileg e Hovadog
modulo 7.

H Ymapén pun tetpyupévov piiov tov 1 modulo # cuviotd anddeién
ot 0 7 glvol oVVOETOG, Ko GLYYPOVOS divel peso 600 Tapdyovtes
tov n: ged(n,u £1).

[apopora TAnpogopia maipvovpe amd v dYmapén 2 un aviibetov
TETPAYOVIKOV pLi@V onolovdnmote aplBpol a € Z,,.

H wbuwmrta avtn gpnoiponoteitot oty anddeén opotmrag tov

Miller-Rabin primality test, kot o€ d10popeg GALeg 0modei&elc
(kpvmrocvotiuata RSA, Rabin, k.Ax.).




Tetpaywvikég piCec modulo n: €éheyyoc vmapéng
[poétaon (Kpumpo Euler)

2

Ta p mpdrro, n wonio x* = a (mod p) éer Abon av kar uévo av

az =1 (modp).

AmooEIEN.

Ba deiovpe 0Tt KA 01 dVO GLUVONKES 1GYHOVV AV Kot LOVO OV TO a
givat Gptia Svvaun evég yevwitopa. Eoto 6tia = g¢ (mod p) yio
yevviropo g g Z,,. Tote:

:x2=a (mod p) & 31:g? =gF (mod p) © 20 =k (mod p — 1) & kmod 2 =
Emniong, and pkpd O. Fermat.:

>ouporo Legendre

Opioudg
, 1, ifdx:x*=a

a Lo N
<7> = —1, 1if Ax:x*
V4

g 0, ifpla

(mod p)

=a (modp)

Av ( 1%) = 1 16t¢ 10 a ovopdletol regpaywvikd vwoloimo modulo p. Av

( [97) = —1 t61e 10 a ovoudletar terpaywviko uny vroloiwo modulo p.

a'z Egg(p_l) =1 (modp)p—1|4p—1) e kmod2=0
O
Topoziipnon. ywo. k60 a € Z;, wydel a7 =41 (mod p). H
Wit To avt oxetileTon dueca e T GUVAPTNON TTOV gival YVOGTNH
¢ cvpPoro Legendre kat ) yevikevon g, To cOLPoro Jacobi. To
tehevtaio xpnoonoteitol 6to Solovay-Strassen primality test.
[816ttec suuBdrov Legendre [816ttec suppodrov Legendre

[Ipdtaon

1. m=n (mod p) = (%) = (g) [Ip6taon

2 (;’;)Ea}% (mod p) 1 (;1):(_1)1%1: 1, ifp=1 (mod4)

;3 (@)_(g)(g) p -1, ifp=3 (mod 4)

S pop 5 (2)7 1, ifp=1 (mod 8)Vp =7 (mod 8)
“\r) | -1, ifp=3 (mod8)Vp=5 (mod 8)
Amodeien.
(1): dueca omd Tov opiopo. i i i
@):ava =0 (mod p) wydeL H anddeién Pacifetar oto axdrovbo:
AMIGG a € Z, ondte av a € OR(n) tote omd kprrfpio Euler ioy0et Afupo
a7 =1= (%) (mod p). , , ,
. e 7 ) (Gauss) Av to mlibog twv oToryeivv Tov GVVOLOD
Ava ¢ OR(n) tote enedf @ = = +1 (mod p), B &xovpe {a mod p,2a mod p, . . ., 2=L 4 mod P} mov givau peyaldtepa tov ‘% 70
avo o ; 1 501 6 _
YKOGTIKO - ovufolicovue e p tote 1o)der ot ( ;’;) = (=1~
az =-1= (;’—)) (mod p)

(3) and WwioTa 2. |

[d10tnTeg ovpPorov Legendre

Benpnuo (Nopog Tetpayovikng Avtietpoens (Quadratic
Reciprocity Law))

\ (4
p — (‘/')’
q (;*/,),

Me ypfo1 TOV VOUOL TETPAYMVIKNG OVTIGTPOPNG, KL TOV
TPOTYOVLEVOV WOIOTHTMV £XOVUE EVOV TTLO YPNYOPO VTOAOYIGHO TOV
ovppérov Legendre: O(log? p).

avp=qg=3 (mod4)

aAdide.

>Ouporo Jacobi
Opiopog (ZopPoro Jacobi)

ar a2

T n = p'ps? ... pi* opiovpe to sdpPolro Jacobi wg e&fic:

(™) -T1(2)"

)
1 \pi

» To ovppolro Jacobi givor yevikevon tov cvpporiov Legendre ko
wovonotet Tig 101e¢ 1010TNTEG £KTOG TNG a7 = ( ;{) (mod p).
To yeyovog avtd ypnoyLonoteital 6Tov ELeyy0 TPOTOV 0pOUdY
Solovay-Strassen.

» To couBolro Jacobi () dev yapoxmpiler mAipwg Vv dnapén
Moemv g wwotipiog x> = a (mod n). TIpéypatt, av 1) 16oTiic
ot éxet Aoosig 10te (£) = 1 aAAd Sev 1oxvEL TO OVTIGTPOPO

(rx-yon=pg, (7) = (7) = 1= (7) = 1.




"Ereyyog mpatov apiBumv Miller-Rabin

1. 'Eoto n € Z 0e11kdg meptrtog aptOpoc.

. Em)éyovpe toyaio b € [2,...,n — 1]. Av "~ mod n # 1,

TTE TO 1 Ogv TEPVAEL TOV ELeyyo (efvan Giyovpa cHvVOETOC).

. AMuwg, ypapoovpe 7 — 1 = 2°1, pe t mepurtod.

4. Av)h' mod n = +1 (mod n), 10t€ T0 N nEPVEEL TOV ENEYYO

(mBavov TpdTog).

. Aludg, vydvoope to b mod n oto TeTpdywvo: b2 mod n,

énerta Eava 6To TeTpdy®vo modn K.0.K. £0¢ 6Tov mhpovpe +1
(to TOAD s — 1 emavaAyeLS).

. Av mapovpe tpoto —1 10TE TO N MEPVAEL TOV ENEYYO (TIOAVOV

TPATOG), AAMMS OeV TEPVAEL TOV EAeYYO0 (olyovpa cVUVOETOC).

OpBotnra: Oa amodeifovpe Tt 1 mOovdTTO OmOoTLYiOG £V - %

Mmopei va yivel auedntéa (negligible) pe emovolnyelg Tov eELEYYOL
v 6ANo b kéBe popda.

"Ereyyog mpartov apiBumv Miller-Rabin: opfotnta

[IpodTaon
Av n mpartog, 10te TEPVAEL TOV EAgYY0 TAVTOTE (Y10 6Aa T b). Av
o0VOeTog T0TE TEPVAEL TOV EAEYYO YIaL L1yoTEpa. oo Ta piad .

AmdoeIEn.
Baoiletar oy anewdvion b+ (b1 b7 p?* ... b¥") (mod n).
Factoring sequence: (# £1,...,# £1,=1,... =1) (mod n).

Amodewkvoeton pe yprion tov O. Lagrange 611 to gTotygio Tov
amekoviCovtol og non-factoring sequences givat 1o TOAD 10, UGG

Agntopépeiec: otov mivaxa. (]

Evenilvta apOuntikd Tpofinuato

Xapaxmpifovrar amd v vVrapén anodotikod (TOAVOVLUIKOD
%POVOL) olyopibpov, vieteppvioTikon 1 ThavoTikov.

>

>

>

>

GCD(a. n): evpeon MKA(a, n).

Inverse(a, n): viohoyiopds a~+ mod n.

Power(a, v, n): vmohoyiopds ¢ mod n.
Primality(n): é\eyyxoc av o n givar TpdTog opOpodC.

Find-Prime(n): ebpeon mpmtov > n.

Quad-Res(a, n): ékeyyog av Ix : x2 = a (mod n). o n pdro, 1
GUVOETO LLE YVOGTN TALPOYOVTOTOING.

Square-Root(a, n): gbpeon x : x2 = a (mod n), av vrdpyst. Tio
n TpdTO, 1| GHVOETO LE YVOOTN TAPOYOVTOTOINGY).

Avceniloto apOuntikd tpofAnuota

Xapaxmpifovtar amd v pn vmapén (O Tdpa) 0rodoTikon
(ToAL@VL KOV XpOVOD) aAyopiOLLOV, VIETEPLVIGTIKOD 1) TOUVOTIKOD.

» Factor(n): mapayoviomoinon tov n.

» e-th-Root(c, n): ebpeon m : m® = ¢ (mod n). Tvooto kot og
RSA-Decrypt(c, n). Abokoro yio n cOvOeTO e dyvwot
Topoyovronoinom.

» Discrete-Log(g, a,p): edpeon x : g = a (mod p). Abokoro Yo
P TPAOTO.

» Quad-Res(a, n): éheyxog av Ix : x> = a (mod n). Abckolo yio n
ouvheTo LE GyvooTrn TopoyovTonoino.

» Square-Root(a, n): edpeon x : x2 = a (mod n), av vIapyEL
AVGKOMO Y10 1 GOVOETO LLE AYVMOGTN TAPAYOVTOTOINGT.




